
Niederschrift 
 

über die 
 

8. Sitzung des Gemeinderates 
 

Garching a.d.Alz 
 

vom  

15.12.2020 

im Nikolaussaal des Pfarrzentrums 
 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen;  

erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr als die Hälfte.  
 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Maik Krieger 

Markus Bauer 

Xaver Diener 

Otto Halmbacher 

Annemarie Heimhilger 

Martha Heistinger 

Thomas Kainzmeier 

Klaus Kamhuber 

Christian Mende 

Andreas Niedersteiner 

Elke Niehage 

Franz Obereisenbuchner 

Alexander Pupp 

Benjamin Peterlunger 

Wolfgang Reichenwallner 

Michael Ritzinger 

Mike Schmitzer 

Franziska Starzl 

Alex Trost 

Rudolf Zieglgänsberger 
 

Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

Es fehlten folgende Mitglieder entschuldigt: 
 

Tobias Zech 
 

Garching a.d.Alz, den 17.12.2020 
 

Vorsitzender:     Schriftführer: 
 

 

.................................     ............................... 

Maik Krieger      Ernst Weinberger 

Erster Bürgermeister
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I. Öffentliche Sitzung 
 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger eröffnet die Sitzung. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger stellt die ordnungsgemäße Ladung der 

Gemeinderatsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und 

erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung im öffentlichen Teil. 

Es gibt keine Einwände gegen die vorgeschlagene Tagesordnung. 

 

 

 

Nr. 93 

Verleihung von Ehrenmedaillen der Gemeinde Garching a.d.Alz an Hr. Fritz Demmel 

und Hr. Alfred Maurer 

 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger darf den Herren Fritz Demmel und Alfred Maurer 

die Ehrenmedaille der Gemeinde Garching a.d.Alz in Silber überreichen. 

 

Die Ehrenmedaille wird an Personen verliehen, die sich in der Erfüllung von 

Aufgaben, die dem Gemeinwohl dienen, besondere Verdienste erworben haben. Diese 

Verdienste können z.B. auf dem Gebiet der Heimatpflege, der Jugend- und 

Seniorenarbeit, des Rettungsdienstes, der Kunst oder Kultur, im sozialen Bereich 

sowie im Vereinswesen erworben werden. (Satzungstext) 

 

Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.10.2020 einstimmig entschieden, Hr. Fritz 

Demmel und Hr. Alfred Maurer mit der Ehrenmedaille der Gemeinde Garching 

a.d.Alz in Silber auszuzeichnen. 

 

 

Uns ist Hr. Fritz Demmel als langjähriger historischer und kunsthistorischer Berater 

des Heimatbundes Garching a.d.Alz und der Gemeinde bekannt. 

Er war Ideengeber für die Gestaltung des Museums und der zahlreichen 

Sonderausstellungen des Museums. 

Die Festschrift zum 50-jährigen Bestehens des Heimatbundes Garching a.d.Alz wurde 

von ihm verfasst. Auch beim Walder Kirchenführer war er der Mitverfasser. 

Als sein umfangreichstes Werk ist das Garchinger Heimatbuch anzusehen, dieses gibt 

eine umfassende und präzise Darstellung unserer Heimatgeschichte wieder und ist 
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einzigartig. Wir Garchinger können darauf sehr stolz sein, unserer Dank gilt Hr. Fritz 

Demmel. 

 

 

Wir kennen Hr. Alfred Maurer als langjährigen Betreuer des Archivs und 

Heimatmuseums. 

Besonders hervorzuheben sind die zahlreichen Sonderausstellungen, die er mit 

Akribie in unzähligen Stunden vorbereitet und präzise gestaltet hat. 

Damit hat er erreicht, dass die Ausstellungen weit über die Landkreisgrenzen hinaus 

Besucher anzogen. Dies ist sein Verdienst. 

Jeder der dies selbst gesehen hat, „wird den Hut ziehen“ vor diesen Ausstellungen. 

Nicht unerwähnt soll auch bleiben, dass er auch Schränke, Regale, Vitrinen für die 

Aufbewahrung und Präsentation beschafft hat und dabei immer auf kostengünstige 

Lösungen bedacht war. 

Die Tafel der Ehrenbürger und die „Ahnengalerie“ der Bürgermeister von Garching 

a.d.Alz und der früheren Gemeinde Wald a.d.Alz trägt seine Handschrift. 

Diese Auszeichnung kann nur eine kleine Anerkennung der Leistungen darstellen. 

 

In Namen der Gemeinde dankte Erster Bürgermeister Maik Krieger für den 

unschätzbaren Wert, der für die Gemeinde geschaffen und geleistet wurde. 

 

Die beiden Geehrten erhielten neben ihren Urkunden und Ehrenmedaillen auch ein 

Geschenk durch die Gemeinde. 

 

 

 

Nr. 94 

Bürgerfragestunde 

 

 

Hr. … teilt mit, dass das Verkehrsaufkommen in der Frank-Caro-Straße sehr hoch ist 

und die Geschwindigkeiten der Verkehrsteilnehmer oftmals deutlich über der 

zulässigen Höchstgeschwindigkeit liegen. Ferner fehlen auf dieser Straße 

Querungshilfen, um sicher die Straßen überqueren zu können. 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger antwortet, dass die Frank-Caro-Straße eine 

Kreisstraße ist und der Wunsch nach einer zeitweisen Geschwindigkeitsüberwachung 

an die Polizei weitergleitet wird. Weiterhin ist es denkbar, dass die Gemeinde ihre 

mobile Geschwindigkeitsanzeigetafel auch dort wieder aufstellt. 
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Für die weitere Schaffung von Querungshilfen sieht Erster Bürgermeister Maik 

Krieger kaum Möglichkeiten, weil es sich um eine Kreisstraße handelt. 

 

 

 

Nr. 95 

Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 24.11.2020 

 

 

Der Gemeinderat nimmt das Protokoll zur Kenntnis und genehmigt es ohne 

Einwendungen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  20 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 96 

Vorlage der Jahresrechnung 2019 

 

 

Gem. Artikel 102 Abs. 2 der Gemeindeordnung ist die Jahresrechnung innerhalb von 

sechs Monaten nach Abschluss des Haushaltsjahres aufzustellen und sodann dem 

Gemeinderat vorzulegen. 

 

Die Jahresrechnung 2019 schließt mit folgenden Zahlenwerten ab: 

 

Summe der bereinigten Solleinnahmen und Sollausgaben im VwHH:   

16.694.947,96 € 

Summe der bereinigten Solleinnahmen und Sollausgaben im VmöHH:  

  7.516.374,38 € 

Gesamthaushalt:  24.211.322,34 € 

Überschuss     3.119.187,43 € 

 

   

Die Feststellung der Jahressrechnung hat bis spätestens zum 30. Juni des auf das 

Haushaltsjahr folgenden übernächsten Jahres zu erfolgen. 
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Zur Kenntnisnahme 

 

 

 

Nr. 97 

Verschiedenes 

 

 

OU B 299 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger gibt bekannt, dass in Gesprächen mit 

Staatsministerin Schreyer, den beiden Bundestagsabgeordneten und dem Staatl. 

Bauamt in Traunstein erreicht wurde, dass mit der Planung der Ortsumfahrung der   

B 299 im nächsten Jahr begonnen werden kann. Dabei verweist Erster Bürgermeister 

Maik Krieger auf die erschienenen Berichterstattungen in der Presse. 

 

 

Schülerlotsen 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass die vorgesehene Schulung der 

Schülerlotsen im Sitzungssaal coronabedingt abgesagt werden musste. 

Die Schulung wird im Januar 2021 baldmöglichst nachgeholt. 

Ein großer Dank gilt den Freiwilligen, die sich hierzu bereit erklärt haben, künftig als 

Schülerlotsen zum Schutz der Kinder am Zebrastreifen in der Turnstraße tätig zu sein. 

 

 

Gemeindebücherei 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass die Bücherei einen kontaktlosen 

Abhol- und Rückgabeservice im 1. Stock des Treppenhauses der Bücherei unter 

Berücksichtigung der AHA-Regeln anbietet.  Die Leser haben die Möglichkeit 

maximal 10 Medien mit dem Wunschtermin zu bestellen. Die „Library-to-go“ 

Termine sind am Dienstag und am Donnerstag von 15.00 Uhr – 18.00 Uhr. Die 

Vorbestellung der gewünschten Medien erfolgt über unsere Homepage 

www.buecherei-garching.de mittels der iOPAC-Reservierung oder über Email an 

info@buecherei-garching.de  bzw.  gerne auch telefonisch unter 08634/621-56.  

 

http://www.buecherei-garching.de/
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Ebenso ist es für Büchereinutzer ab heute möglich, über die Plattform „Filmfried“ als 

Mitglied der Bücherei Filme zu streamen. Der Dienst steht ab heute zur Verfügung 

und ist für Büchereimitglieder kostenfrei. 

In Zeiten mit Kontaktbeschränkungen ist unsere Bücherei deshalb weiterhin ein 

zuverlässiger Anbieter von Dienstleistungen. 

 

 

Antworten zur Bürgerfragestunde der letzten Gemeinderatssitzung 

 

Die Gemeinde hat mit dem Eigentümer des Wirtschaftsweges Kontakt aufgenommen 

und diesen gebeten, den Verursacher zu ermitteln, damit dieser den Weg wieder 

herstellt. 

 

Der Vorschlag zu einem zeitlich befristeten Parkverbot wird in Abstimmung mit der 

Polizei geprüft. Bürgermeister Krieger erläutert, dass die Anfrage etwas 

zurückgestellt wird, weil es so gut wie keine Möglichkeit gibt, ein Parkverbot zu 

begründen. 

 

Der Vorschlag zum Hinweispfeil an der Ampel beim Wirtssepperl wird an die 

zuständigen Behörden weitergeleitet. Der Vorschlag wurde ans Straßenbauamt 

Traunstein weitergegeben. 

 

Zum gestiegenen Verkehrsaufkommen in Wald a.d.Alz gibt es noch keine 

Lösungsmöglichkeit. 

Es wird beim Straßenbauamt nachgefragt, ob es eine Möglichkeit gibt, die Strecke 

über Wald aus den Navis zu nehmen. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger weist auf eine Initiative des Landkreises gegenüber 

dem Hersteller von Navigationsgeräten, der Fa. TomTom hin. 

 

 

Schenkung 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger informiert, dass die Gemeinde eine Schenkung 

i.H.v. 1.000,-- € erhält. Den hälftigen Anteil bekommt der Förderverein der 

Mittelschule, damit dadurch Eltern unterstützt werden, die die Kosten für das 

Mittagessen während der Corona-Pandemie nicht bezahlen können. Der andere Teil 

wird für eine in Not geratene Familie verwendet.  
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Ausgleich von Gewerbesteuermindereinnahmen 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass die Gemeinde Garching a.d.Alz 

einen Ausgleich i.H.v. 299.531,-- € vom Bund und Freistaat wegen geminderter 

Gewerbesteuereinnahmen erhält. Die Auszahlung erfolgt umgehend. 

 

 

 

Nr. 98 

Wünsche und Anfragen 

 

 

Gemeinderatsmitglied Rudolf Zieglgänsberger regt an, dass nach Errichtung der 

Beschilderung zur Geschwindigkeitsüberwachung auf der B 299 im Bereich der 

Bundesstraße die mobile Geschwindigkeitstafel aufgestellt wird. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger antwortet, dass es nach seiner Feststellung zu einer 

Reduzierung der Geschwindigkeiten kam, eine Überwachung der Geschwindigkeiten 

oder die Aufstellung einer Geschwindigkeitstafel ist verfrüht. Die Verkehrsteilnehmer 

sollten die neue Situation erst ausreichend kennen lernen. 

 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger bedankt sich für die Unterstützung, die Geduld 

und den fairen Umgang im fast abgelaufenen Jahr. 

Er wünscht allen Bürgerinnen und Bürgern gesegnete Weihnachten und ein gesundes 

gutes Neues Jahr. 


